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Kedd, május 12.

Budapest, május 11.
Az osztrák dclegatio hadügyi albizottságá­

nak szombaton tartott ülésén jelen volt a külügy­
miniszter is, kit ez alkalommal a kérdések egész 
sorával ostromoltak.

A legérdekesebb kérdések azok voltak, me­
lyeket dr. Schaii]i előadó hozott föl, interpellál­
ván a minisztert aziránt, hogy mily állást fog­
lalt el a Vatican részéről az osztrák vallásügyi 
törvények eilen tett kihívó nyilatkozatokkal 
szendjen, továbbá, hogy mily liordcrfívcl bírnak 
a Kussel 1 )erby-féle nyilatkozatok s a „d imes“ 
ismert közleménye, melyek a béke megzavarása 
iránt aggodalmakat keltettek.

E kérdések annál indokoltabbak voltak, 
mert a vöröskönyvben egy jegyzék sem volt a 
monarchiának a euriához való viszonyáról és 
semmi olyast sem találtunk benne, amiből kö­
vetkeztetni lehetne arra: vájjon a békemalasztos 
áldásait élvezhetjük-e avagy egy ultima ratiora 
lehet e kilátásunk.

Andrássy gr. ez alkalmat fölhasználta a bé­
kéről szóló enuntiatiojára, melyből legalább lát­
szólag kitűnik az, hogy egy felleg sem fenyegeti a 
béke derült egét, a népek nyugodtak lehetnek 
és ha megszavazzák a roppant hadügyi költség- 
vetést, ne gondoskodjanak egyébről, minthogy 
rendesen fizethessék adójukat, melyből a hadse­
reg telhetetlen holocaustját etetni lehessen.

Andrássy grófnak e nyilatkozatát ezúttal 
az osztrákoknak volt szerencséjük először hal­
lani. Ok élelmesebbek, szorgosabbak, sőt, te­
gyük még hozzá, kiváncsinbbak is, mint mi, és 
kérdésükre megkapták az amúgy is várt felele­
tet. De különben is mit mondhatna mást a ktil- 
iigyér.

Mindenkor a béke biztosítása és fönmara- 
dása a válasz, melyből mitsem lehet következ­
tetni.

Ila bevallaná diplomatád terveit, úgy nem­
csak mi tudnék meg azokat, hanem az egész vi­
lág, és alig számíthatna sikerre. Mi az erészbe- 
ni enuntiatiokat ép semmibe sem vesszük, mert 
még gyanittatni sem engedik, hogy tulajdonké­
pen mire lehet kilátásunk.

Maga a külügyér is bevallá „hogy nincs 
Európában, aki arra felelhetne, hogy meddig 
tart a béke; fölösleges volt tehát részéről azon 
nagyhangzásu, de mitsem mondó frázis: „hogy 
u nem ismer kormányt, mely jelenleg megza­
varni kívánná a békét.“

A külügyér nyilatkozata, úgymint eddig, 
mostan is oda lyukad ki, „hogy a monarchiát 
tartsuk fönn úgy, hogy elég erős legyen, a mig 
csak lehet megóvni a békét, de minden körülmé­
nyek között saját érdekeit;“ mi más szavakkal 
annyit jelent: szavazzunk meg Kulin bárónak 
mindent, adjunk neki milliókat, hogy egy rop­
pant hadigépezetet állítson elő, melynek elvisel- 
hetlcn terhei alatt össze is roskadliatunk.

A népek közti antogonisnmsokat, a külön 
érdekeket és érzéseket úgy említi fül a külügyér, 
mintha nép és kormány között valami nagy kü­
lönbséget tenni akarna, s mintha föltételezné ró­
lunk, hogy elfelejtettük, miszerint a kormányok 
mindig a népre szokták tolni a háború szükséges­
ségét. Igen jól tudjuk azt, hogy mainapság nyíl­
tan egy kormány sem vallja be, hogy háborút 
akar, nem is ismerhet tehát a mi diplomatiánk 
főfőiutézője oly kormányt, „mely jelenleg meg­
zavarni kívánná a békét.“

A nyilatkozat eszerint ép úgy vehető, mint­
ha nem is adatott volna.

Készünkről semmi súlyt nem fektetvén rá, 
ezélszcrilbbnek tartjuk a kiilügyérnek egyéb vá­
laszait röviden megbeszélni.

Az encyklika ügyében kibocsátott külügy­
miniszteri jegyzéknek visszatartása ellen nem le­
het semmi kifogásunk, miután az .,vgy magánle­
vél kiegészítését képezi, melyet ő fülsége a pápá­

hoz intézett.“ Ami tartalmát illeti, e tekintetben 
teljesen megelégedve lehetünk, mert a birodalom 
népeinek meggyőződését és intentióját fejezte ki.

Mi értjük és méltányoljuk e finyás ügynek 
ilyetén elintézését s örvendünk a fölött, hogy 
maga a fejedelem is hozzájárult a római curiá- 
nak uralmi vágyból és liatalomféltésből szárma­
zó ábrándjainak eloszlatására. |A jegyzék, meg­
adta azt a pápának, ami a pápáé, de egyúttal 
megadatni kívánta azt,ami a császáré és királyé. 
Különben a hangból is, melyet a külügyér a cu­
rla iránt uralgó nézetek tolmácsolásánál hasz­
nált, oly jellemző volt, hogy belőle bizton követ­
keztethetjük, miszerint fejedelmünk, valamint 
diplomat iá jajnz állam jogainak fontartása és a 
clerusmik netán! ellenszegülése esetében a tör- 

! vénynek teljes érvényt szerezni fog; s világos 
ismét előttünk, miszerint a reichsrath egyház­
politikai törvényhozásának alkotásai a bécsi ud­
var önkénytes meggyőződésével találkoztak 
és a magyar törvényhozásnak ilyetén működésé­
ben a legfelsőbb helynek szabadelvű és önkény- 
tea támogatására számíthat, i

Az osztrák-magyar tengeri kereskedelem,
5 az osztrák-magyar alattvalók örökösödési kérdé­

sé az ozmán birodalom területén, a monarchia és 
Kománia közti jó viszony a kereskedelem érde­
kében és a birodalomnak keleten minél több he­
lyen leendő képviseltetése fölhozatván, Andrássy 
gr. részint, megnyugtató fölvilágositásokat, ré­
szint pedig ezentúl megvalósítandó ígérete­
ket tett.

< Izartoriszky herezeg azon kérdése, mcly- 
lyel a vörös könyv beszüntetését szőnyegre hoz­
ta, az ezidei uj clitéltetését tartalmazta. ÍJgy lát­
szik, hogy a herezegnek nem is volt más czélja, 
mint csakis ezt fejezni ki,mert,dr.GiskraésAndrássy 
grófnak erre adott nyilatkozatai után kijelentette, 
hogy indítványt nem tesz. Mi is eléggé ismerjük 
az eddigi vöröskönyvek tartalomszegenységét.- 
mi is igen jól tudjuk, hogy ép azt nem ta­
láljuk fel soha bennük, ami mindnyájunkat leg­
jobban érdekelne, s ez okból az előttünk az al­
kotmányos életnek formalis biztosítékánál nem 
egyéb. Fűn tartani csak is azért kívánjuk, mivel 
a vöröskönyv egyes részeiből legalább ismerni 
tanuljuk külügyminisztereink modorát, hangját 
lmbár post testa, egyes elintézett ügyeit Más 
gyakorlati hasznot nem vonhatunk belőle.

Fülhozatott még az osztrák delegatio kül­
ügyi albizottságának szombati ülésében egy in­
dítvány, mely a római euriánál levő nagyköveti 
állomás megszüntetését ezélozza.

A küliigyér ez indítvány ellen nyilatkozott 
és hangsúlyozván a birodalom 25 millió katlioli- 
kus alattvalójának érdekeit, valamint a fejede­
lemnek föl nem áldozható jogait s a pápa és 
Victor Emanuel közt fönálló viszonyokat, melye­
ket a pápai követségnek az olasz követséggel 
leendő egyesítésnek útjában vannak, a nagykövet­
séget föntartani kívánja és nem hódol afinauezia-1 
lis megtakarításnak semmit,melyet a nagykövetsé­
gek egyszerű követség! rangra leszállítása ered­
ményezne, mert az anyagi eredmény nem ellen­
súlyozná azon veszteséget, melyet ezáltal képvi- 
seltetésiink pracrogativái szenvednének.“

E praerogativák egyik legnevezetesbike a 
közvetlen érintkezés, mely a nagykövetet, mint a 
küldő fejedelem személyének képviselőjét, az el­
fogadó fejedelemmel szemben megillet.

A pápához! viszonyaink oly sokf élék és any- 
nyi személyes érintkezést igényelnek még most 
Is, hogy egy envoyé vagy egy „ministre résiilant“ 
a fönforgó igényeknek épenséggel nem felelhet­
ne meg. Ez okhói a euriánál levő osztrák-ma­
gyar nagykövetséget mindaddig föntartatni kí­
vánjuk, mig a többi nagyhatalmak pápai nagy­
követeikéit vissza nem hívják.

— Az angol nagykövet a portánál Sir Henry 
Elliot — az „Ung. Ll.u értesülése szerint — e napok­
ban Konstantinápolyim utaztában fővárosunkban meg­
szállni és Andrássy grófnál látogatást tenni fog.

— Trefort miniszter az — az „Ung. LI.“ hire 
szerint — legújabban elrendelte, hogy a budapesti s ko­
lozsvári tudományegyetem, valamint a budapesti műegye­
tem összes javának leltára elkészíttessék és egyben meg­
bízott egy államszámvcvőségi tisztviselőt, hogy rész­
letes utasítást készítsen az egyetemek gondnokai szá­
mára.

A „Rester Lloyd“ úgy hallja, hogy a miniszter­
elnök Tisza Kálmánnak szombati intcrpullatiojára a kép­
viselőház szerdai ülésén fog válaszolni.

A Skene consortium azon ajánlata, melyet ápril 
20-kán a hadtigymiinszterimnnál a hadfelszerelési szállít­
mányokra vonatkozólag benyújtott, a „P. C.“ értesülése 
szerint, azt is tartalmazza, hogy a consortium kész Bu­
dapesten nagy gyárt állítani s egyúttal maga ajánlja a 
hadügyminisztériumnak, hogy a magyar szakipart is ré­
szeltesse a szállítmányokban, amennyiben t. i. ez az 
igényeknek meg bir felelni.

Az erdélyi képviselők a belügyminiszter elnök­
iem alatt tegnap ismét értekezletet tartottak Erdély tör­
vényhatósági uj beosztása tárgyában. A hatos albizottság 
tett'jelentést, s'az értekezlet az ismeretes jelentés három 
álalános pontját vette tárgyalás alá és elfogadta azokat 
változtatás nélkül.

Minisztertanács volt szombat estére összehiva, 
a melynek a belügyminiszter a választási törvényjavasla­
tot térj észté elő. Vasárnap szintén volt minisztertanács, 
melynek tárgya a temesvár-orsovai vasútvonal ügyében a 
közlekedésügyi miniszter által beterjesztendő jelentés 
volt. E minisztertanácsból az ügy a külügyminiszterhez 
terjesztetett föl, hogy ez diplomatán utón megtegye a ro­
mániai kormánynyal szemben a vasúti csatlakozás szüksé­
gelte lépéseket. Illetékes körökben azon vélemény ural­
kodik, hogy az ügy körülbelül három hót alatt teljesen 
elő leend készítve, s még junius első felében a törvény­
hozás elé fog terjesztetni. Ä temesvár-orsovai vasút iránt 
az osztrák áilamvaspálya-társulattal kötött egyezményben 
mint a „Ilon“ hallja, azon pont is foglaltatik, hogy az 
építés körül az összes munkák hazai erők által tcljesit- 
tessenek, s csak az iránt lehessen a külföldhöz fordulni, 
a mi benn az országban nem leend előállítható.

Az osztrák delegatio kérvény! bizottsága ma
délelőtt tárgyalta a hadsereg fölszerelósi kérdést és elha­
tározó, hogy a legközelebbi, szerdán tartandó ülésre a 
hadügyminisztert is meghívja. Ugyancsak e delegatio 
pénzügyi albizottságában gróf Coronini referált az 1870. 
és le7Í-ki zárszámadásokban „a rendes budget XVIII. 
vagyis határőrvidék“ czimén előforduló költségáthágá- 
sokról. a referens azt indítványozza, hogy miután az 
laTt). zárszámadás már helybe van hagyva, az előterjesz­
tés fölött téljenek napirendre. Holzgethan közös 
pénzügyminiszter azon nézetet védelmezi, hogy e tételre 
nézve a két delegatio nem egyezett volt meg és azért 
érezte indíttatva magát a kormány, hogy c budgetátlépé- 
seket még egyszer határozathozatal végett a delegatiók 
elé tcrjcszszc. A vitában részt vett: Dr. Herbst, Schaup, 
ürestől és ismételve a pénzügyminiszter is. Végre az elő­
adó javaslata elfogadtatik. És azután az 1872-ki zárszám­
adás tárgyalásához fogtak.

— A magyar delegatio pénzügyi bizottsága is fog­
lalkozott az 187". és 1871 -iki budgetátlépésckkcl. Elő­
adó Priloszky volt. Ez a közös kormány előtcrjesztésé- 
sének elfogadását indítványozza, azzal a kikötéssel, hogy 
511,9(52 fr’t 7 kr közös kiadás iránt a fölmentést meg­
adják, de a kormány azon javaslatát, hogy a többi költ­
ség födözése iránt a magyar királyi pénztárhoz utasittas- 
sék a közös hadügyminiszter — a referens clmcllőzte. — 
A bizottság Pvileszky indítványát clfogadá. — A pénz­
ügyi bizottság az 1871-diki zárszámadást is helyben 
hagyta. __________

A magyar delegatio hadügyi bizottsági szom­
bati ülésében a rendes szükséglet 7-dik cziméből 1 30, 66 
forintot törült. A 22. és 23. czimeket pedig a 7-ikhez 
képest kiigazította. A rendkívüli szükséglet 8. czimét 
20,634 forint) törlés nélkül, a Il diket némi töréssel elfő 

gadta. A 3 ezer forinttal praeliminált 12-dik czimbcli 
2-dik tételből 20,29 forintot törült. Ezután a 7-cs albi­
zottság terjesztette elő föntebb ismertetett jelentését, 
mely fölolvastatván, tárgyalása hétfőre tűzetett ki.

— A központi bizottság ma d. e. 10 órakor tartott 
ülésében megkezdte a „középtonodni oktatásról szóló tő' 
vényjavaslat“ tárgyalását.
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Alapul vétetett a ház tanügyi bizottságának szöve­
gese a gymnasiumi és reáliskolai oktatásról. 
b Az osztályozásról szóló 1 fejezet 1, 2, és iS §§-ai el­
fogadtattak, csupán a 3-ik § mcgtoldatott azzal, hogy az 
ország közoktatási kormányának közvetlen vezetése alatt 
álló középtanodák eddigi jellegük fü ntartásá- 
v a 1 továbbra is a közoktatásügyi miniszter rendelkezése 
alatt maradnak.

Az állami gyninasiumok s reáliskolák szervezetéről 
szóló 11. fejezet 4-dik §-ában kihagyatott azon rész, hogy 
kivételesen nem teljes középtanodák fölállítása is meg- 
engedhető, melyek azonban négy osztályoknál kisebbek
nem lehetnek. , , r a

A gymnasium rendes tantárgyait tartalmazó o. §. 
akként módosittatott, hogy a hol a tanulók többségének 
nyelve nem a magyar, a tanulók többségének nyelve is 
tanítandó, továbbá a latin nyelv és irodalom, ugyszinte a 
magyar irodalom az 5-ik osztálytól kezdve ; — nemet 
nyelv és irodalom a 3-ik osztálytól kezdve. A gymnasia- 
inokban ezenkívül a görög nyelv is tanítandó rendes ta-
nár által. , ... ■.,,

A 7. §. f. pontjába bevétetett, hogy a reáltanodák 
tárgyai közé tartozik az erkölcstan is.rendes tantárgyai

A 8. §-nál kihagyatott a latin nyelv.
A 10. §. mellőztctctt, és helyéhe tétetett az 50-ik g, 

mely szerint az állami középtanodák tantervét ídorol- 
időre a vallás- és közoktatási miniszter állapítja meg.

A 13-dik §-ban kifejezés adatott azon szabálynak, 
hog\- fölvételi vizsgára kötelesek azok is, kik nyilvános 
gvmnasiumból, vagy polgári iskolából reáliskolába vagy
viszont akarnak átlépni. . , ., .

A 14—17. §§-ok csekély módosítással cliogaütat- 
tak. A 17-ik §. mcgtoldatott, azzal, hogy rendkívüli eset­
ben oly egyének is, kik az illető tudományszakban az iro­
dalom" terén kiváló jártasságot tanúsítottak.

A többi §§-aiban lényeges változás nem történt.

Országgyűlés.
Aképviselöház ülése május 11-én.
Elnök: Perczel Béla.
Kapp Gusztáv Nagy-Szóbeli város képviselőtestü­

lete és Nagy-Szcben-szék közgyűlésének két-két kérvé­
nyét nyújtja be a belügyminiszternek a szász ispánhoz 
intézett törvényt sértő rendeleté miatt leendő felelőségre 
vonatását és a Királyföld rendezéséről szóló 868. 43-dik 
törvényezikknek megfelelő törvény alkotása és a terü­
letek kikorekitése fölött a törvényhatóságok kihallgatá­
sa iránt.

Sachsenheim Albert báró a medgyesi kerület két 
kérvényét nyújtja be a belügyminiszter vád alá he­
lyezése, és a Királyföld rendezéséről szóló 18G8. 43-dik 
törvényezikknek megfelelő törvényalkotása és a terü­
letek kikorekitése fölött a törvényhatáságok kihallga­
tása iránt.

A kórvényi bizottsághoz utasittatnak.
Polit Mihály, Babes Vincze, Doda Traján és Kosz- 

tits Lázár nevében a következő határozati javaslatot tér 
jeszti elő : „Küldjön ki a ház egy 1 tagú cnquete-bizott- 
"ságot oly föladattal, miszerint a kormánynyal való egyet­
értéssel s az ennek rendelkezésére álló, valamint más 
szerzendők alapján, nem különben a volt határőrvidék 
képviselőinek — és szükség esetében — behívandó bizal­
mi fél-fiainak kihallgatása mellett is ama vidék állapotát, 
mint igazsági szolgaltatasi es közigazgatási, mint gazda-

fi „-.-»-.i Verni zí/4Aai U-7OTt 1 TAdltt I wM K llO.t.ílTl llszati és közművelődési szempontból, s netán még más 
előforduló sérelmek s panaszok tekintetbe vételével, ala­
posan megvizsgálja és a sérelmek orvoslására, illetőleg 
azon lakosság megnyugtatására alkalmatos intézkedése­
ket hozzon indítványba a képviselőbáz legközelebbi ülés­
szak kezdetéig.“ ,

Ki fog nyomatni, szétoszlatni és annak idejön napi­
rendre tűzetni. .

Irányi Dániel a következő határozati javaslatot 
terjeszti elő: „Utasítsa a kepviselőház a kormányt, 
hogy úgy a pénz- és hitelválság, mint az Ínség sikere­
sebb enyhítése végett mielőbb czélszerü előterjesztéseket 
tegyen.“

Ki fog nyomatni, szétosztatni s annak idején
rendre tűzetni. , ,

SzÖgyenyi László, a kórvényi bizottság előadója be­
mutatja annak jelentését a liozzautasitott kérvények tár­
gyában.

Szombaton fog tárgy altatni.
Kubinyi Árpád, a központi bizottság előadó ja, bonni 

tatja annak jelentését a honvédelmi miniszter által a mi 
niszterium hivatalai részére emelendő épületről szóló tör 
vényjavaslat tárgyában.

Ki fog nyomatni, szétoszlatni, s iölvétele iránt a ház 
intézkedni fog.

Következik a napirend.
Harmadszor fölolvastatik és végleg clfogadtatik 

keleti marhavész elleni intézkedésekről szóló törvény

a mennyiben a jogügylet megkötésénél személyesen köz­
benjárnak ;

o) fel- és lemenő ágbeli vérrokonok és testvé­
rek között keletkező minden jogügyletnél, a meny­
nyiben ezek harmadik személy irányában érvénye­
síttetnek.

A mennyiben a törvény egyéb esetben vala­
mely jogügylet megkötéséhez bírói vagy közjegyzői 
közbenjárást követel, azon törvónyszabályok érintetlenül 
hagyatnak.“

Pauler Tivadar igazságügyininiszter: Ezen §. azon 
eseteket határozza meg, amelyeknél az ügyleteknek érvé­
nyességéhez a közjegyző okirata megki vántatik. Szóló ezen 
eseteknél azon elvből indult ki, hogy a közjegyzői okira­
tot csak ott kell követelni, ahol azt a közjó, közhitei 
vagy pedig az illető személyek közbiztonsága megkíván­
ja, Megkívánja azt a házas társak közti jogügyleteknél tő­
kén azért, hogy a családi béke mogóvassék és hogy a nő 
a férj és rokonok irányába Mictőleg biztosíttassák. A 
közjegyzőnek közbejöttét azonkívül szükségesnek találta 
a vakokra, Írni és olvasni nem tudó süketnémákra Is ki­
terjeszteni.

Ezen szakasz tárgyalása alkalmával indítvány téte­
tett, hogy terjesztessék ki a közjegyzői okiratok alkal­
mazásának szüksége a testvérekre s a föl- és lemenő ág­
beli rokonokra nézve, főiem Hitetett a váltók ügye, sőt az 
„élők közti“ kifejezés is némi aggodalmakra szolgáltatott 
okot, és azért a §. visszautasittatott a központi bizottság­
hoz. — A bizottság bevette a vérrokonokat a föl- és le­
menő ágakban, bevette a testvéreket is, s egy kategóriába 
tevén azokat a házastársakkal. Midőn ezen szövegezés 
a ház elé került, aggodalom támadt az iránt, hogy ezen 
uj intézkedés által a benső családi kötelék kelletén túl 
megszorittatnék.

Végül a következő módositványt, terjeszti be. Az 
első bekezdésben ezen szavak „váltók kivételével“ ha­
gyassák ki, hanem külön bekezdésben a d) pont után 
tétessék: ezen íj. intézkedései váltók ki nem terjednek.

Az a) pont alatt „egyéb okiratnál“ helyett „egyebb 
jogügyleteknél“, továbbá „adósságot válalnak“ helyett 
kötelezettséget vállalnak.

Az e) pont egészben és végkép hagyassák ki és így 
a vérrokonok közt föl és lemenő ágban a közjegyzői ok­
irat ne kivántassék; az utolsó bekezdésben pedig „a 
mennyiben a törvény egyéb esetben“ helyett „a meny­
nyiben a törvény az itt megbatározott eseteken kívül“ 
tétessék, mint a mi a dolgot világosabban megmagyarázza.

Ajánlja módositványát n ház figyelmébe. (Helyeslés.)
A ház a miniszter javaslatait, Vidliezkay által 

ajánlott csekély irály! változásokkal elfogadja, ellenben 
Vidliezkay elvi módosítását elveti, mely a házasfelek kö­
zött köthető szóbeli jogügyletekre vonatkozott, ez alkalom­
mal Haraincrsborg Jenő kimutatja, hogy Vidliezkay 
félre magyarázza a törvény szándékul, mely nem ád helyt 
a szóbeli ügyleteknek házas félek között.

Bésán azt hiszi, bogy I íammersberg csalódik, s 
ennek bebizonyítására a ház nagy derültsége közt fölem­
líti, hogy köthetnek ügyleteket, csakhogy nem érvényesek.

A függőben maradt 5-ik c.zikk változatlanul fogad­
tatott cl, s lie, dry azon módositványa, hogy ott ahol 
közjegyző nincs annak teendőire nézve a törvény 2:i-dik 
szakasza alkalmaztassák a miniszter kívánságára az átmo- 
neti intézkedésekről szóló fejezetbe vétetik át külön ezikk 
gyanánt.

Kedden ülés, napirenden a közjegyzőkről szóló föl­
ény harmadik felolvasása, a honvédelmi minisztérium ház­

ét, bizonyára 
noztotui úgy,

építése az ügyvédi rendtartás, 
szóló törvényjavaslat.

napi

A végleg elfogadott törvényjavaslat átfog küldetni a 
főrendiházhoz.

Következik a királyi közjegyzőkről szóló tör 
vényjavaslat függőben maradt :> . §-ának tárgyalása.

M.iday Sándor a központi bizottság nevében e sza 
kaszra vonatkozólag a következő uj szövegezést indít 
ványoz:

„54. §. A jogügylet érvényességéhez váltók kivétő 
lével közjegyzői okirat megkívántatilt :

a) bázastársak között adásvevési, csere-, életjáradék 
és kölcsönszerződéseknél, valamint egyéb okiratoknál 
melyekben az említett személyek egymás irányában adós 
ságot vállalnak;

b) ugyanazon személyek között kötött ajándéko­
zási szerződéseknél, ha az ajándékozott tárgy át nem 
adatott;

c) hozomány átvételéről kiállított elismervényck- 
nél, akár a házastárs, akár más részére állittatik ki ;

d) minden jogügyletnél, melyet vakok, olvasni nem 
tudó siketek, vagy Írni nem tudó némák és siketné­
mák kötnek, ideértve az örökösödési szerződéseket is,

és az ügyvédi vizsgákról

A pénzügyi és vasúti bizottságok együt­
tes ülése a keleti vasút ügyében.
Elnök : Csengery Antal jelenti, hogy gróf Milcó Imre 

hosszabb betegsége folytán meg nem jelenhetvén, írásban 
küldötte boa föltett kérdésekre válaszait, továbbá felolvas­
tatta a meghívott Back Oszkár öcsének Pack Károlynak 

iveiét melyből kitűnik, hogy bátyja oly a súlyosan be­
teg, miszerint kihallgatása már azért is lehetetlen, mivel 
emlékező tehetsége nagyon szenvedett.

Kerkapoly és Tisza L.jelentik, hogy május hó végén 
vagy június elején Pesten lesznek, ha azonban a bizott­
ság parancsolja, bármikor készek visszatérni.

K o r i z m i e. s a vasúti bizottság elnöke jelenti, hogy 
a kormány részéről Lceb osztálytanácsos bízatott meg 
felvilágosításokat adni, továbbá, hogy a keleti vasút igaz­
gatóságát br. Vay Miklós elnök és gróf Bánf'fy Albert 
fogják képviselni.

Lónyay gr. a kérdésekben, melyek vele közöl­
tettek vannak olyanok is, a melyek minisztersége utáni 
időkre vonatkoznak, ezekre nem válaszolhat, vannak to­
vábbá olyanok a melyek leginkább a szakminisztert ille­
tik, ezekre tehát csak röviden fog felelni.

A bánatpénzre vonatkozólag kijelenti, hogy a pénz­
ügyminisztérium a pálya kiadásáról értesítve nem volt, 
és az ügybe be nem folyt, de ha befolyt volna akkor lioz- 
járult volna a történt intézkedésekhez.

Azon kérdésre, hogy miből győződött meg a kor­
mány, hogy Waring testvérek megbízható és legnagyobb 
garantiát nyújtó ezég. Megjegyzi, hogy ezen kifejezést 
egy a minisztériumokból alakult bizottság használta, ennek 
tagjai adhatnának tehát legjobb fölvilágositást, a titkos 
offerteknek az a természetük, hogy a ki leteszi a bánat­
pénzt és lcgolsóbli ajánlatot tesz annak ki kell adni. Kü­
lönben idézi mind azon építéseket, melyeket Warring kc- 
resztüevitt és melyek folytán a bizottság bátran mondhatta 
hogy megbízható ezég. ’Tudakozódott a Warring mögött 
álló pénzerőkről, ezek voltak Bischofsheim es Hirsch, 
melyekre nézve egy első rendű bankház azt nyilatkoztatta, 
hogy a legelső világi ezégek közé tartozott.

Megjegyzi, hogy azon időben, amidőn a szerződés 
megkövetett, távol volt Sehwcizban és a spanyol határon, 
azért a megkötés alkalmával nem tudakozhatott á\ aring 
felől ; itt tellát a bizottság jelentésében hiba van.

A bcczikkclyezéere nézve a közlekedési miniszter­
nek kell válaszolni. z ,

A cautiora vonatkozólag, a nagyvárad-kolozsvári

vonatnál bánatpénzről volt szó, és e tekintetben szabály­
szerűkig lett eljárva.

A további építésnél már csak eautioról volt szó, ezt 
társulat építtette, s oly eljárást követett, mint minden 
más pályánál, ahol a legnagyobb garantál abban áll, hogy 
a részvények befizetését ki kell mutatni, mindez a tör­
vényhozás tudtával történt.

Az alapszabályok és a coneossio-okmány közötti 
különbségekre és a betáblázásra nézve megjegyzi, hogy 
ezek a minisztersége utáni időre esnek.

A párisi szerződésre nézve ugyanazt jegyzi meg, 
mert azon 2 évből, amely az ez (igybeni válaszra forditta- 
tott, az ő miniszterségére csak 3 hó esik, s nem is emlék­
szik, hogy látta volna, fölolvastatja Dessowfly Lajos mi- 
nisztortanacsos és az elnöki osztály vezetőjének egy leve­
lét, melyből kitűnik, hogy a párisi szerződés és az arra 
való közlemények, nem lettek elébe terjesztve. Ugyanez 
tűnik föl Lceb minisztertanácsos, Rendes osztálytanácsos 
leveleiből.

Különben megjegyzi, hogy a közlekedési mi­
nisztérium, a részvények kibocsátásáról és egyéb intéz­
kedésekről nem értesítette a pénzügyminisztériumot, és 
fölolvasta azon átiratot, melyet e tárgyban a közlekedési 
minisztériumhoz intézett.

Különben oka ennek, hogy a bárom hónap alatt cl 
nem intézte, az is volt, hogy Grcnzonstciii megbetegedett, 
az országgyűlés is együtt volt, s valamennyi osztály azon 
dolgozott, hogy készítse elő a tárezáuak már akkor elha­
tározott átadását.

Különben lei ő intézte volna cl az ügy 
nem mulasztotta volna el a hiányokra figyeli 
amint tette a kassa-oderbergi pályánál.

Végre Zsedényinek kérdésére prccisirozza az idő­
pontokat figyelmeztetvén, hogy az ügy február közepén 
jött a minisztériumhoz, ő pedig május közepén ment el.

Go rove: fokozatosan nőttek a keleti vasút bajai, 
melyekről ő természetesen nem szerezhetett egyszerre 
tudomást.

Kötelessége volt fölfigyelni, hogy az engedélyok­
mány föltételei teljesítessenek, főszempontja volt, hogy az 
államra uj terhet ne rójon, és midőn a viszály kitört, leg­
inkább azon volt, hogy nagyobb károk clmcllőzésóre mi­
előbb folytassanak a munkák, akkor 14 milliónál többet 
bírt a társulat, de ezen pénz az anglo-banknál volt és 
Warring utalványozásától fügött, ezen pénz fölszabadítá­
sa volt tehát a főczél. Az e tekintetben létre jött egye­
zésnek voltak sok pontjai, melyeket sem ő, sem minisz­
tertársai nem helyeseltek, de ellent nem "mondhattak, 
anélkül, hogy véglietetlon perre, no kerüljön a dolog, 
mely idő alatt minden építési anyag tönkre ment volna.

Jelentést nem telt a háznak, mert habár a bajok 
februárban keletkeztek, akkor még semmi biztos alap 
nem volt az ügy előadására.

Ami az engedély elenyésztését illeti, azt kimondani 
ezrek érdekeinek megsértésével, nem tartotta opportu- 
nusnak, de a fönforgó viszonyoknál lolkiisincretévcl sem 
tartotta összccgyczhotőnek.

Ami az előlegezéseket Illeti, kijelenti, hogy ő ezek­
ben a társulatot soha som részesítette.

Olvastatik Mikó gróf levele. Warring megbízható­
ságára nézve megjegyzi, hogy gr. Lónyay válalta el 
diplomatád utón szerezni tudomást, s e tekintetben a tár­
gyalások alkalmával egy teljesen megnyugtató távirati 
sürgönyt mutatott föl.

A beezikkelyozés kérdése nem őt illeti, hanem utó­
dát G érövét.

A bánatpénzre nézve, ugyanazon észrevételt teszi, 
mint Lónyay.

II olián Ernő fölrilágositásai nem terjedhetnek 
tovább, mint 1870-ik májusig, mert akkor Mikóval együtt 
kilépett, sem az első, som a 8 ik kérdésre nem válaszol­
hat, mert ezek a pénzügyminisztériumot illetik, a 14-ik 
pontra nem felelhet, mert kilépése utá 14 hó utáni dol­
gokra vonatkoznak, ép úgy a 17-ik és 18-ik pont.

Hosszasan kiterjeszkedik a keleti vasútnak az or­
szág közkívánata folytán elhatározott kiépítése elhatáro­
zásának törlesztése és a közlekedési minisztérium akkori 
helyeslése, valamint a concossionál követett eljárásra.

Warring megbízhatóságára nézve azt mondja, hogy 
az akkori időben általános nézet volt nem csak a kor­
mánykörökben, de mindenki a ki ismerte a nagyobb épí­
tések történetét, ismerte Warring nevet, a ki kiváló mun­
kákat teljesített és nagy hírnévvel birt, a pénzügyi ipiali- 
ficatio is teljesen megvolt, Biscbofshcim és az anglo osz­
trák bank által különben Warring az angol parlamentnek 
is tagja, minden körökkel érintkezésben volt, s igv a bi­
zottság ebbeli véleménye akkorában teljesen igazolt volt.

Nem áll, hogy a miniszter közegei számították ki 
az építési költségeket, e tekintetben nem úgy történtek 
a dolgok a mint az a kormány előterjesztésében elo'adatik, 
hivatkozik e részt egy annak idejében a képviselőháziján 
tartott beszédére.

Valóságos mistificatiónak mondja azon állítást, hogy 
Warring versenytársainak kijátszásával kapta meg az en­
gedélyt.

Helyreigazítja a bizottság azon állítását, hogy a 
többi pályázóknak lettek volna részletes tervei, az ajánla­
tok valamennyien a kormány kiszámításainak alapján 
történtek, mit az illető offertek felolvasásával bizonyít.

Tagadja, hogy a dotatio elégtelen lett volna, a vas­
úti építészeti osztály számításait helyeseknek tartja, s meg 
van győződve, hogy jó kezeléssel tisztcséges haszonnal 
lett volna a pálya kiépíthető, bizonyítja ezt más pályák 
építéseinek számaival összehasonlításával.

Azelőtt Simonyi Ernő ellenében bizonyítania kel­
lett, hogy a garantia nem volt sok, most az igazgatóta­
nács ellenében azt kell védenie, hogy nem volt kevés.

Részletesen előadja a kormány és a vasúttársaságok
között létező jogviszonyt. ............

Jelezi a részvény társulatok tárgyában létező törvé­
nyek hiányosságát az egész világon, melyek úgy nálunk, 
mint másutt megszülték káros következményeiket.

A kormány fölfigyeled joga nem képeztél garantia- 
kötelességet a részvényesek irányában a társulat ügyke­
zelésére nézve. ,

186‘J-ben lett bejelentve a párisi szerződés es a bor-



demux regulateur uzen okmányok azonnal atkái (lettek a 
pénzügyminisztériumhoz és az építészeti osztályhoz.

Ezen szerződések nem ütköznek az alapszabályok­
ba, de károsoknak tartotta, az igazgatótanács sémim ész­
revételt nem tett, ily körülmények kozott azt tanácsolta, 
hogy a miniszter no akadályoztassa, de figyelmeztesse a 
társulatot a veszélyekre, ezen nézete el lett fogadva és az 
ide vonatkozó átirat úgy a társulatnak, mint a pénzügy 
minisztériumhoz átküldte, hogy ott mi történt, azt gróf
Lónyay elmondta. , ,

Ezután a párisi szerződés egyes pontjait részletesen
taglal.im_v akozik az akkori viszonyokra és kérdi, hogyan 
fogadta volna a közvélemény, ha gr. Mikó nem egészen 
igazolható nehézségeket tett volna oly tényezőkkel szem­
ben, mint a monarchiának akkor második pénzintézete és 
az igazgatótanács tekintélyes tagjai.

Ezzel befejezte 2 óráig tartó beszédét.
Jövő ülés pénteken d. u. 10 órakor.

Az osztrák delegatio külügyi bizottsá­
gából.

Az osztrák delegatio külügyi albizottságának szom­
baton tartott ülésén A n d rássy gróf is megjelent, s rész 
letrs felvilágosításokat adott a politikai helyzetről s egyéb 
ügyekről hozzá intézett kérdésekre.

Előbb >Sch aup előadó intézett hozzá kérdést az 
iránt, hogy mily állást foglalt cl azon nyilatkozatokkal 
szemben, melyek a vat kán részéről az osztrák vallásügyi 
törvények ellen kihívó modorban tétettek? And rássy 
gróf kijelenté, hogy az cncziklika ügyében a külügymi­
nisztérium részéről csak egy jegyzék bocsáttatott ki, egy­
úttal sajnálatát fejezé ki, hogy a jegyzéket teljes szövege 
szerint nem közölheti, sajnálja annál is inkább, mert nőm 
hiszi, hogy a külügyminisztérium működéséről bármely 
vöröskönyv teljes, vagy csak megközelítő képet adhasson, 
de épen c körülmény okot ad annál szigorúbban megóvni 
a delegatio azon jogát, hogy a külügyi politika minden 
kérdéréről a legbehatóbb felvilágosításokat követelhesse, 
sőt a mennyire lehet az okmányokba is bele tekinthessen.
Ez esetben szonban az okból, mivel az egy magánlevél 
kiegészítő részét képezi, melyet ő felsége a pápához inté­
zett. A jegyzéknek az volt ezélja, hogy kiegészítse azon 
személyes indokok elsorolását, melyek ő felségét elhatáro­
zásaiban vezérelték. Az okmány teljes szövege tehát nem 
közölhető, —- nem tartalma miatt, melynek nines oka 
semmi tekintetben a napfényt kerülni, hanem kizárólag 
formai szempontból.

A jegyzék tartalmára térve, Andrássy gróf a követ­
kezőkben ismerteti:

A jegyzék mindenekelőtt kifejezést adott a nézetnek, 
hogy azokat, kik az encziklikát fogalmazták, nem any- 
nyira az egyház és államközti összeütközés megelőzésé­
nek szándéka vezette, mint inkább azon kívánság, hogy 
ez összokoczczanás provokáltassék. A jegyzék egyátalá- 
ban nem vonta kétségbe a pápa jogát az iránt, hogy né­
zetét egyházi dolgokban a püspökökkel közölje és határo­
zottan sajnálta, hogy az cncziklika o határon tulcaapva, 
kárhoztató ítéletet mondott oly kérdésok fölött, melyek 
egyátalán nem dogmai természetűek, hanem tisztán az 
állam souvorain törvényhozási jogkörébe tartóznák. Ki­
jelenti továbbá a jegyzék, hogy a kormány ezen sajnosán 
megnehezített helyzetében is iparkodni fog ugyan, hogy 
semmi no történjék, ami az egyház és állam közt össze­
ütközést provokálhatná, de kijelenté azt is, hogy ez csak 
úgy lesz elérhető, ha az encyklika határozottan kárhoz 
tató Ítéletével ellenkezőleg, a püspökök azt a tanácsot 
kapják, hogy az állam törvényeinek engedelmeskedjeyek. 
Végül a jegyzék elmondja, hogy azon esetben, ha minden 
várakozás ellenére a belbéko az által veszélyeztetnék, 
hogy a papság a szentesített törvénynek nem engedel­
meskednék, a kormány kötelességének fogja ismerni az 
állam jogának fontartását s meg van győződve, hogy si­
kerülnie fog a törvénynek telies érvnyt szerezni.

Ami az előadó további Kérdését illeti, hogy t. i. a 
miniszter tehetne-e közlést e lépés gyakorlati eredmé­
nyéről — azt feleli, hogy e jegyzék nem arra volt szá­
mítva, hogy viszonválaszt provok Íjon s ilyen nem is ér­
kezett, azonban nem mondhatja, hogy a jegyzéknek va­
lami eoneret eredménye lett volna, bár az ellenkezőt nem 
tapasztalá, sőt inkább úgy látszik; hogy némi csillapodás 
állott be.

Az előadónak másik kérdése a Russel-Dorby-félc 
ismeretes közleményre vonatkozott, mire nézve a minisz­
ter kijelenté, hogy az ezek által a béke megzavarása 
iránt keltett aggályokat nem tartja alaposaknak. Orosz 
felszólalására pedig, ki egyenesen a közös budget meg­
ítélése szempontjából kívánja az átalános helyzet és a 
ktllhatalmakhoz való viszonyaink jellemzését, — a mi­
niszter kinyilatkoztató, hogy ha c kérdésnek az az értel­
me, hogy a legközelebbi időben sejthető e háború veszé­
lye, határozottan nemmel felelhet. Hogy meddig tart a 
béke, Európában senkisem felelhet, de mégis kijelent­
heti, hogy nem ismer kormányt, mely ez időszerint a béke 
megzavarását kívánja. Másrészt azonban mindenki tud­
hatja, hogy vannak egyes népek közt antagonizmuaok, 
érdekek, érzések, melyek nem engedik, hogy a békét 
hosszú időre biztosítottnak tekinthessük. -— A mi mon­
archiánknak kettőre kell súlyt fektetni. Egy az, hogy ál­
lásunk a többi hatalmak közt —- ha nem egymaga tartja 
is fönnu a békét, de mindazáltal a béke főntartásában je­
lentékeny szava van ; másik az, hogy ez actio további 
érvénvesitésére más eszköz nincs, mint a monarchiát oly 
helyzetben tartani, hogy elég erős legyen nemcsak a bé­
két, de a saját érdekeit is minden körülmények közt
megóvni. ...

S e r i n z i biz. tag megjegyzésére, miszerint a mi­
niszter szavaiból azt látja, hogy az uralkodók többszöri 
találkozása a békének nagz és megnyugtató biztosítékát 
szolgáltató — Andrássy azt feleié, hogy az uralkodók és 
miniszterek közt folyt érintkezéseknek csakis ez volt a 
czéljok —- azon föltevésekre, mintha az utolsó találkozás 
alkalmával politikai megállapodások, fólosztysi tervezetek 
tétetek, — nem válaszol; — c hírek minden találkozás 
alkalmával föl szoktak merülni.

Scrinzi a tengeri kereskedelem és a hajózás hanyat­
lását is folemlité s kérdé, hogy a minisztérium tett-e lépé­
seket kikutatni annak okait? 1 — Andrássy erre azt 

leié, hogy kereskedelmi viszonyaink és érdekeink elő­
mozdítását mindenkor kötelességének ismeré s ezt tette is. 
Főleg oroszországi útja alkalmával nem tévesztő szeme 
elől azt, hogy a béke ' legnagyobb biztosítékát kereske­
delmi viszonyaink szilárdítása képezi. Erre törekedett a 
Suez-csatorna legutóbbi pházisaiban is.

1 himba a török birodalomban élő osztrák-magyar 
alattvalók örökösödési képtelenségét emlité fül jellemezve 
az ezen ügyben fonálló viszonyokat, melyek minden reczi- 
proezitást kizárnak. Épen ez okból a következő határo­
zati javaslatot nyújtó be: „A külügyminiszter fölhívandó 
hogy hasson oda, miszerint a keleten lakó osztrak-ma- 
gyar alattvalók örökösödési képtelensége tárgyában főn- 
álló nehézségek mellőztessonck.“ — Andrássy gróf meg­
ígérte, hogy ez ügyben sem fog késni a kellő intézkedé­
sek megtételével. —Hoffmann osztálytanácsos pedig a 
kormány nevében üdvözlé a határozati javaslatot.

Dumba a kereskepelem érdekében kívánja, hogy a 
jó viszony Romániával főntartassék, épen ez ókból kér­
dezi igaz-e, hogy az állás, melyet Románia diplomatád 
ügynöke az állammal szemben elfoglal, kevésbbé kedvező, 
ndnt más országban, s hogy e körülmény a Romániához 
való viszonyra nézve ártalmas. Andrássy gróf biztosította 
az interpelláló!, hogy Románia ügynöke Mécsben ugyan 
azt az állást foglalja el, mint egyebütt, hol a Dunafojode 
lemségek képviseltetnek.

Miután Andrássy gróf megfelelt Coronini gróf 
bizottsági tagnak az olasz határon az Aussafolyam bősz 
szálain függőben levő liatá iszabályozás tárgyában tett 
kérdésére, Czartoriszky herezeg azt a kérdést veié tói, 

ijjón a vöröskönyv közzététele nem lenne-e beszünte-
van !teiidő ? Dr. (Jiskra e nézet ellen van ; a vörös könyvek 

ellenkezőleg politikánk czéljainak és eszközeinek megíté­
lésére küszünetreméltú fölvilágositásokat adtak, és taná­
csos, hogy sem a dclcgatiót meg ne foszszuk jogútól, mi­
szerint a vörös könyvek segélyével fölvilágositásokat 
nyerjen, sem a minisztert a lehetőségtől, hogy fölvilágosi­
tásokat adjon. — Gróf Andrássy ismétlő már gyakran ki­
fejezett nézetét a vörös könyvek becsét illetőleg, s azt 
hiszi, hogy a minisztérium tevékenysége helyesen csak a 
siker utón Ítélhető meg; azonban még sem provocálhatja 
ezen intézmény teljes mellőzését, mert gyakran adhatja 
magút elő az a lehetőség, hogy ily közzétételek mindkét 
részről kívánatosaknak látszanak. Gzartoriszky herezeg 
ezek folytán visszavonja indítványát.

Dr. S eh u p a budget elfogadását ajánlja 2 százalé­
kos interkaláréval. — Hoffmann osztályfőnök a rendezett 
kezelésre hivatkozik, s tiltakozik ily levonások ellenében, 
miután ezek behajtása majdnem lehetetlenné válik s ren­
desen a póthitel rendszeréhez vezet. Holzgethan közös 
pénzügyminiszter határozottan ezen indítvány ellen nyi­
latkozik. Szintén még Andrássy gr. emel szót ezen ügy­
ben, az indítvány visszautasittatik.

A „diplomácziai kiadások“ cziménél Giskra kérdi, 
hogy a persa követség rendszeresítése mutat-e tel ered­
ményt? — Andrássy gróf fölemlítve nagy fontosságát an­
nak. hogy szükséges az állam képviselete oly országban 
is, hol érdekeink csak közvetve érintetnek, egyszersmind 
azon átalános politikai érdekre utalt, mely azonkívül is

föntartását 
me-

Fontossá teszi az ily követségek létesítését és föntarl 
Fölemlíti nagyjából az eddig elért eredményeket is 
.yek c követség föntartását már is eléggé igazolták.

D u m b a a követség föntartását kívánja, Grósz 
pedig ez alkalomból azt indítványozza, hogy a római 
curiánál levő nagyköveti állomás szüntettessék meg. A 
pápai állam mint ilyen, megszűnt létezni, s a monarchia 
most már a pápával csak mint oly felekezeti főnökkel áll 
szemben ki esetleg a külföldön tartózkodik. Szóló azt 
hiszi, hogy az olasz követség kényelmesen elláthatná c 
nagykövetségnek is néha előfordulható ügyeit. Andrássy 
azt feleié, hogy igaz ugyan, hogv a pápai állam, mint 
ilyen, megszűnt, de az egész Europa biztosította a katli. 
egyház fejének az extcritorialitósát és a souverainitást, va­
lamint azon jogot, hogy diplomatád képviselőket tarthas­
son és fogadhasson. Ha mára hatalmak közül egyik sem 
mondott le ezen jogról, akkor Ausztia-Magyarországnak 
bizonyára nem kevésbé áll érdekében, hogy e jogot gya­
korolja. A miniszter arra figyelmeztet, hogy az egyház és 
állam elkülönítésének folyamata épen most megy végbe 
egész Európában, hogy speciaiiter Ausztria-Magyarország 
nem csupán 28 millió katholikus alattvalójának érdekeit 
hanem a császárnak és apostoli királynak fel nem áldoz­
ható jogait is tartozik képviseltetni. A jelenlegi képvise­
let az olasz királyi udvarnál levő követséggel nem ygye- 
sithető, azon viszonyoknál lógva, mcjyek a curia és az 
olasz kormány közölt fönállának. Nem maradna tehát 
egyéb hátra, mint a nagy követséget követség! rangra 
leszállítani; ami pusztán financziális intézkedés lenne, 
melynek anyagi eredménye épen nem ellensúlyozná a 
veszteséget, melyet ezáltal képviseltetésünk praerogátivái 
szenvednének.

A bizottság dr. Orosz indítványát elvetette ; saztáv 
elfogadta a költségvetést minden tételében a kormány 
előirányzata szerint.

Külön félék.
Budapest, május 11-

— Liszt nemzeti ajándékai. Azon igen értékes tár­
gyak közül, melyeket Liszt a nemz. múzeumnak ajándé­
kozott, a „Zen. Lapok“ különösen kettőt említenek föl. 
Az ezüst zongora hangjegy-tartó Ugyanaz, melyet Lisztnek 
a bécsi művészvilág nyújtott át emlékül í 856-ban, midőn 
azok meghívására az ottan tartott Mozart zene-ünnepélyt 
— ennek születése száz éves emlékére — igazgatta. A 
karmesteri arany vezénylő pálosa pedig, melynek csak 
arany súlya ezer darab aranyat nyom, az 
tia hölgyeinek emlékajándéka. A föntnevez 
kiviil Liszt még számos belértékii s ritka in 
tárgyat szemelt ki weimári gazdag gyűjteményéből, me­
lyeket későbben szintén a nemzeti múzeumnak log 
juttatni.

— Kepz miiveszeti ösztöndíjak. A képzőművésze­
tek s a zene gyarapítása czéljából a vallás- és közoktatási

minisztérium a) ösztöndíjakat tűz ki azon vagyontalan,de 
reményteljes fiatal művészek részére, kik már valamely 
nagyobb müvei a nyilvánosság elé léptek, vagy művészeti 
becsesei biró munkákat képesek fölmutatni; b) segélye­
ket a már valamely jelesebb és figyelmet gerjesztett mü- 
ől ismert művészek részére oly végből, hogy szerencsé­

sen megkezdett pályájukon tovább haladhassanak. Pá­
lyázhat mindazon magyar- és erdélyországi származású 
művész, ki a zene, vagy a képzőművészet (festészet, szob­
rászat és építészet) valamely ágát műveli. A kérvényben 
kitüntetendő : -. a pályázó életkora, személyes és családi 

iszonyai, úgyszintén végzett tanulmányai; 2. azon ut és 
mód, mely által a netán nyerendő ösztöndíjt (vagy se­
gélyt) magasai) kiképeztetésére fölhasználni szándékozik;
A. a folyamodó áltai eddig elért képzettségi fokozat, mire 
nézve valamely újabb müve, esetleg miivei fölinutatandúk.
Az ösztöndíjak és segélyek, melyeknek, mennyiségére 
nézve a folyamodó óhajtását nyilváníthatja, csak egy év 

tamára adományoztatnak: meg"egyeztetvén, hogy azok 
kisebb vagy nagyobb mennyiségben leendő meghatározá­
sára nézve a folyamodó személyes viszonyai s az általa 
elérni kívánt ezél fog irányadóul szolgálni. A kérvények 
folyó évi junius 3'i-ig a vallás- és közoktatási m. kir. mi­
nisztériumnál nyújtandók be.

— A magyar szó miatt megrója a m agya r minisz­
tereket a bécsi „Presse.“ A nevezett lap ugyanis „pikáns 
kuriózum“ gyanánt közli, hogy a temesvár-orsovai vasút 
ügyére vonatkozó tárgyalások alkalmával — melyben né­
metek és francziák is részt vettek — a magyar miniszte­
rek magyarul i s beszéltek, s csak a tanácskozás későbbi 
folyamában szólaltak föl német és franczia nyelven, a 
tárgyalási jegyzőkönyvet pedig német nyelvim kívül ma­
gyarul is szerkesztették. De hát hiba volt-e az, hogy a ma­
gyar miniszterek, a mennyire lehet megőrizték a vasúti 
tárgyalások magyar jellegét, s e mellett nem mulasztot­
ták el a magyarul nem tudó tagoknak franczia és német 
nyelven is kifejteni nézetüket? Mi részünkről logfelebb 
csak azt a kifogást ten nők — ha a „Presse“ módjára cső 
mót keresnénk a kákán — hogy miért beszéltek minisz­
tereink németül is, midőn a franczia nyelv az értekezlet 
valamennyi tagja közt közvetítő lehetett volna, s miért 
nem szerkesztették a tárgyalási jegyzőkönyvet magyarul 
és francziául, a német nyelv helyett. A bécsi „Presso“- 
nek persze az kellene, bogy az egész tanácskozást sem 
magyarul, sem francziául, hanem kizárólag német nyelven 
tartották volna. A német chauvinisták türelmetlensége 
ennyire megy. Bizony megérjük legközelebb, miszerint 
a „Presse megfogja támadni a magyar parlamentet, hogy 
mért nem tárgyalja a napirendre kcrUlcodő, nemzetközi 
jellegű vasutügyet német nyelven, mivel az ő repor- 
terc, kit ez alkalomra express le fog küldeni, nem mél- 
tóztatik érteni a magyar parlament tanácskozási nyelvét, 
s igy nem képes lapját tudósítani.

— Verekedes a temp ómban. Német-Lipcsén, (Lip- 
tómegye) a katholikus templomban a múlt hét vasárnap­
ján nagy verekedés volt. ugyanis az uj plébános ak- 
'kor tartó első és bemutató beszédét, melynek végezté­
vel azok, kik a plébános megválasztását ellenezték, ve­
rekedést kezdtek, többen súlyosan megsebesítettek, s a 
plébánost is bántalmazták. A protestáns lakóknak s né­
hány pandúrnak sikerült a verekedőket szétválasztani. 
Többen elfogattak.

— Rövid h'rek. Király ő felsége B o i t n er Ká­
roly bánya-kapitánynak, 45 évi szolgálatáért legfölsőbb 
elismerését nyilvánította. — A pénzügyminiszter S z i- 
gcty Fercnez számgyakornokot a pécsi penzügyigazga- 
tóságlioz III. osztályú számtisztté nevezte ki. — A sós­
tói üzlettávirdai állomás a magyar északkeleti 
vasútvonalon f. évi májushó 15-től kezdve a nyári idény­
re megnyittatik.—• Nagy pókhálót kapott a nem­
zeti múzeum, mely valódi ritkaság. E pókhálót 1845-ben 
egy kőszegi korcsmáros padlásán találták; hosszasága 
két rőf, szélessége pedig egy rőf volt s majdnem olyan 
sürü, mint a vászon. A pókhálót egy kőszegi orvos kérel­
mére ketté vágták s igy csak egy rőf nagyságú az, amit 
a múzeum kapott. Ritkaság, hogy a pók, ha csak nincs 
fogságban, ily nagy munkát végezzen. — Prielle Kor­
nélia asszony befejezte kolosvári vendégszereplését és 
tegnapelőtt Pozsonyba utazott vendégszereplés végett.
Kolosvártt, 
utoljára.

A holt szív“ czimü darabban lépett föl

Kedd,május 12. „Teli Vilmos.“

orosz aristokra- 
iett tárgyakon 

miibeesesel biró

Nemzeti színház.
Opera 4 fölvonásban.

Táviratok.
Madrid, május 9. A lapok élénken foglalkoznak 

azon hírrel, mely szerint Serrano kijelentette volna, hogy 
a conservativ köztársaságot támogatni fogja. A politikai 
személyiségek közt tárgyalások folynak, eddig azonban 
eredmény nélkül. Az indiai patriarcha meghalt.

Triest, május fo-én! Az „Uranó“ nevű Lloyd-gő- 
rös a kclctindiai és chinai postával ma reggel 8 órakor 
megérkezett Aloxandriából.

Közgazdaság.
A pesti cottage epitő társaság tegnap tartott köz­

gyűlésén elhatározta, miszerint a teljesen be. nem fizetett 
részvényeknek már tényleg megtörtént megsemmisítése 
iránt hozott határozatát oda módosítja, miszerint arra to­
vábbi befizetéseket elfogad. A mérleg 37, i91 frt 9 kr 
veszteséggel záródik. — A hátralevő befizetések május 
25-dikéig teljesitendők. Az ülésen Ürményi József ur 
elnökölt.

A budapest g bna es értéktőzsdéről, május 11. 
A gabnaüzletben a hangulat jobbra fordult, inig a tőzsde 
egészen kedvetlen volt; eladattak m. sorsjegyek 77.50, 
magyar hitel 141 —141.50, földhitel 5l.5o, mun. 25.25, 
pesti’ közúti 27 1, budapesti gőzmalom 690; molnárok és 
sütők 241—24 , országos központi 70, takarék és hitel 
46.50. Valuták szilárdak, 20 frankos arany császári 
arany 5.47, tallér 1.66. ______

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
Segéd szerkesztő -. Dr. Kakujay Gyula-
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. május 11-én.
Gabona-árak. Itaug. Vámuiázsánkint
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Árpa, maláta. 72 „ 4 20— 4 30

„ abraknak 72 „ „ 3.65 - 3 80
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03 Iténzvények.

Mit.

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földtcherm. kötv., magyar 

„ „ tcmesi
Dézsmavált. kötv. 100 fit.

; Egység, államadóss. papír. 
„ „ ezüst jan.-jul-
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860 á 500 f. 
„ I860, á 100 f.
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11871. pestvárosi köles. 6°,0

Adva Tartva

93.50 
77- 
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80 Muuiozipafis hitali''tézet . ■
85:Angol-magyar lank . . . .

1601 Magyar általános hitelbank . . 
200 Franco-magyar lank . . . . 
lOoLWagyar általános földhitel-társ.

70 Pesti egyleti lank....................
BOlTakarék- és hitelegylet • ■ 
50 Buda-ó-budai népbank . . .

100 [I páriánk...................................
200!Budai kereskedelmi és ipáriánk 
500 Pesti kereskedelmi bank . .
200| Pesti iparbank.........................
100 Budapesti kézmiivesbank . .

50 Hivatalnok, hitelegylete I. cm . 
80,Kisii■ tokos, hitelintézete 

100 Országos közp. takarékp. 5°, ■
íooo Pesti hazai..............................
100 Budapesti fővárosi....................
100 Kőbányai takarékpénztár . . 
100|Külvárosi tanarókpénztár . .
40:Szontendrci takarékpénztár . . 
60 Újpesti takarékpénztár . . .

500 Arpádmalom..............................
500 Blumfcle...................................
500'Concordia ....................................
200 Erzsébet ...................................
10U Imii»........................................
200 Molnárok és sütők....................
500 Hengermalom .........................
300, Victoria ...................................
100 Első budapesti.........................
100'Budai gyárudvar....................
íooo Pannónia ..............................

320— 
48— 
65— 

170— 
272— 
98— 
59— 
25— 
30 50 

141.50 
65. — 
54 50

46 —
31.50
46.50 

175— 
740— 
375.—

46 —

7075 
2300- 
151.—

50.—

46.25 
31.75 
47.- 

180 — 
745 - 
380,

66, 
48—

71 25 
2320- 
152

500 Első magyar serfőzde . . . .
200 Sertéshizlaló ........................... .
200 Athenaeum ..............................
500 Pesti könyvnyomda . . . .
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ.
500 Ganzfóle vasöntöde....................
200 (isehwindt-féle szeszgyár . .
200 Bőrgyár ........................................
200 Gyapjiunosóda..........................
•luO'Salgó-tarjáni kőszénbánya . .
200 Schlick féle vasöntöde . . .
goo Sóskúti kőbánya.........................
500 Első magyar szeszfinomitó . .
200 Alagút .........................................

ZAIOKlevvItilt.
Magyar földhitelintézet 5• 
Magyar jelzálog-bank 5' 2" „ . .
Magy ált. földli részr -társ. 6*/„

, ... „ 5 ■/,•/,
Pesti kereskedelmi bank 6*, . 

KlNöbhNítt'U.
100Lánczhid ...................................
150 Budapesti malom 66, . . .

Ibiinek fin vAllfik.
Arany.........................................
20 frankosok..............................
Ezüst. . ...............................
London 10 főni sterling . . .
Pária 200 frank.........................

ón.

Adva Tartva

410,— 415.—
158.— ífio—
244 - 245—
500.- 610.

285!'- 290-
•208. - 210—

78.- 80 —
100.- 102—
94.- in;.

150,- 153-
100. - 110—
150.- 155—
80.- 81—

85.1 „ 85.25
77.50 78.—
86.50 80 75
84 50 85 —
84.50 85.--

83— 84—
176.- 180—

5.36 5 38
8.97 8.99

106- 108.50
11 1.75 112.25
44— 44 25

A becsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. május 9.

.lóvéd, máj -nov. szelv. bankj 5" „ 69.06
„ „ „ oziist . . 74.20

1839 ki sorsj, egész (250 100 frt
pp) után......................... , . 295. —

isfii-ki sorsj. (250 frt. pp ) -V„ 97.50
I860-ki sorsj. egész (600 frt o.

é.) 5U,0 ................................... 105 25 105.50
1864-ki 1100 frt. o. é.) . . 134.75 135.25
Cumo-jövedékj. (40 lira dlk-, . 20— 21.—

69.15 
74 30

300 - 
98.-

Adva Tartva

Hagy vasúti köles (120 fi t ez.) 
A ng -osztr. liaiik (befiz. 100 ft ez.) 
Osztr. földli. (lel. 80 frt oziist b.)
Hitelintézet..............................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Franeo-oszt bank bef 80 li t ez.
Nemzeti bank .........................
Huna-gőzliajó-társ. 500 fit pp. 
Erzsébet-pálya 2uo frt pp. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 Irt pp. 
Ferencz-Józscf-p 200 frt u.é ez 
Trieszti Lloyd 500 frt pp. . .
Állam.vaspálya 200 frt pp ez. 
Déli vaspálya 200 lit o. é. ezüst 
Tiszámét vasp. befiz. 100 frt pp 
Tramway befizetés 200 írt o é 
Osztrák földhitelint. oziist 5"„

33 évben visszafizet, o. á. 
Osztrák nemzeti bank 5" „ o. ú 
Alf fiumei vasp. 200 frt ez. 6'V„ 
Ferdinand északi vasút 5" „ pji 
Pées-baresi vasút 200 frt u.
I. erdélyi pálya ezüstben 51 „ 
Allamvasut 500 frank . .

„ 1867 50U frank .
Déli vasút ,, ,,
Magyar keleti vasp 600 frank

Magánsorsjegyek
(darabonkint.)

Hitelintézet . . 100 frt o
Ulary .... pp. 40 fi 
Dnnagőzhajó.-társ. ,, loo , 
Keglevieh . . . „ 10 ,
Budai.............................. 40 ,
l’áltíy ......................... 40 ,
Rudolf sorsjegy . ,. 10 ,
Sál in.........................   10 ,
St -Genois.................... 40 ,
Triest városa o. é. 10 . 
Innsbrucki sorsj. ,, ,, 20 .
Salzburgi . . „ 20 ,
K rak ói . . . . „ 20 ,
Waldstein 20 fit pp. . . 
Windiseligriitz 20 frt pp.

93 60 9.1.75
132 50 133—1

215 75 216—1 
850— 860—1 
32— 32.50!

982.— 984. 
625 - 527—! 
201 75 202.- ; 
2057 - 2062— 
2 11.50 2 >2 25;

321— 322 !
130 - 136.50 
— -! 216.501
95. 95 50
83.50; 81. 
90.55 'JO.70 
8J -75 83.55 
93— ‘14.-
82 50 83 - 
81 25 81.75 

137.25 - -
131.60 132. - 

109.50 
64.2

109.25 
64 —

20 75 
18 .50

BIT|>AVKST. levélbeli kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. Itl IVtl’liNT.
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Budapesten, IV, uri-utcza 1. sz. alatt,
ajánlja a t. ez. vidéki közönségnek mindennemű szép, jó és olcsó

gyapot-, szőr-, ezérna-, selyem- sat. hölgyruha-kelméi
dús választékát a következő kivonati árjegyzék szerint:

Női ruhakelmek, legdúsabb választékban, rúfunkint 30. 40, 60 kr. — frt 1 
Moso-ruhakelmek, perkál- s batisztban rőföiikint 25, 30, 35 - 40 kr.
Posztii-, flanelt- és rlpsz-gyapjukelmek. rőfönkint frt 1, 1.50, 2—2.50 kr.
Selyemszövetek, tafota, Faille s Urosgrnin. rőfönkint frt 1.50, 2, 2.50--3.
Selyemgazir-, Illusion- s báliruka-szövetek, rőfönkint 6o, 80 kr, frt ! 1 .Üli
Pompadour Cachemirok, reggeli pongyulakra, rőfönkint Sn kr. frt 1 1.20.
Angol bársonyok, feketék s színesek, rőfönkint frt 1, 1.50, 2 -2 50.
Selyembársonyok minden sziliben, rőfönkint frt 3. 4. 5 10.
Ruhaparketok, színesek s mintázottak, rőfimkint 3o, 35, 40 — 50 kr.
6yá-zkelmék, lustre-, etichcmir-, térim- stb szövetekben, bármely árban.
Lóször-, berlini gyapjú- s moir-alsószoknynk. (fupunokj liarabunkint frt 3, 6,i; -fi.
Hölgykalapok fejkötők s baslikok. darabonkint frt 3, fi, 8 lo.
Beduinok és burkolok, (legújabb divnlc/ikk.j darabonkint frt 10, 12, Ifi 20,
Nagy kendők, Longsiiawlok és l’laidck, ilarabonkint frt 6, 8, lo—15,
Reczéskenddk berlini gyapjúból, darabonkint frt 2, 3, 4 — 5 
Gyapjukendök, kicsiny-L s fél nagyok, darabonkint frt I, T 50, 2-3.
Selyemkendők, minden sziliben, darabonkint frt 2, 2 50, 3 4.
Eoharpn ok s broehcke'ndök, gyapjú és selyemből, darabonkint 60, 80 kr, frt 1-2.
Moll Fichu-k, csipkékkel vagy hímzettek, darabonkint frt 1, 1.50, 2-3.
Agy- s asztaltel .tök bármely szili- és minőségben, darabonkint frt 5. 6, 8—lo.
Nap- és eső-ernyők, nemkülönben legyezők minden árban 
Fonal- es sziléziai vásznak. 3u rőfosok, végenkint frt 8, 9, 10—12.
Creas- és börvásznak, fehéritettek. 30 röfosek, végen kint frt 10. 12, 14- lő." 

ptc; Hamburgi v isznak, íegfinoinaldiak, 30 rőfösok végenkint frt 15, 18 2o.
Irhoni és hollandi vásznak, 50 rőfösek, végenkint frt 20, 22, 25—30.
Rumburgi vásznak, kézifonálból, 54 rőfösek, végenkint frt 25, 3n, 40—50.
Len- s patent csinvatok, fehérek, 30 rőfösek. végenkint frt lo, 12 - 15.
Czórnakanavászok, ágynomfiekrc. 3o rőfösek. végenkint frt 8. lo. 12—15.
Nanking ágyneműnkre, sárga és fehér sz.imi, rőfönkint 3o, 4o. 45-50 kr 
Chiffonok. fehérncim'iekro, (I vég körülbelil 70 i„.",) rőfönkint 25, 30, 35 40 kr.
Lepedővásznak, ", és szélese1 rőfönkint frt 1, 1.20, 1.50-1.80 kr.
Pikél cs tirdás parketok. fehérek, rőfönkint 40, f,o. 60, 70 kr 
Derékalj- s bútor-, sinvatok. színesek, rőfönkint 80 kr, frt 1. 1.20—1.50.
Asztali- s kávésahroszo',, színesek, minden nagyaí.'tban, darabonkint frt 3, 4, 5 6 
Len asztal- és törülköző kendők, tuvzatonkint frí 6, 8, lo 12.
Csemege asztalkendők, bármely sziliben, tnez.atonkint frt 2.60, 3—4.
Csipkefüggönyök, páronkint frt 8, 10—15, rőfönkint 50," 75 kr, frt I 
Butor-ripszek és erotonok, színesek, rőfönkint 50, 80 kr. frt 1. I 50 2.
Mollok, erípe-lissek és tnrlatánok, végenkint Irt 4. 5, 6, 8—10.
Organtinok, fehérek és színesek, végenkint frt | 1.20, I 50, 2 
Len-zsebkendők, fehérek és színesek, tuezatonkint frt 2 3, 4. 6 s.
Fűzoderekak, hölgyek számára, derékböség szerint, darabönkint”frt""3'. 4. 5 - 6.
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25 frlit; eg;y vli-gfui* legyező,
50 frllg egy berlini gyii|»|nlteinlő, 
IOO leiig egy szín kelinerulin.

11 rfinyiagos 
Itrenge il- 
in <■ 11 y i'i I. itl »iri'.sT.

BuJapest, 1874. Njomatott^Kertész Józscfuél, Lipót-utcza 2. az.
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